
517517
Οι περιβαλλοντικές, οικονοµικές και

κοινωνικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής
στην Ελλάδα

Επίλογος καιΕπίλογος και
µελλοντικές κατευθύνσειςµελλοντικές κατευθύνσεις

Ο παρών τόµος αποτελεί την πρώτη προσπάθεια ολοκληρωµένης µελέτης των επιπτώσεων
της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα, ειδικότερα του κόστους της κλιµατικής µεταβολής για
την ελληνική οικονοµία, του κόστους µέτρων προσαρµογής στο µεταβαλλόµενο κλίµα, καθώς
και του κόστους της µετάβασης προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών αερίων του θερµοκη-
πίου, στο πλαίσιο της παγκόσµιας προσπάθειας για µετριασµό της κλιµατικής αλλαγής. Στο
έργο αυτό, για πρώτη φορά συνεργάστηκαν επί διετία οµάδες από διαφορετικές επιστηµονι-
κές περιοχές, συµπεριλαµβανοµένων φυσικών της ατµόσφαιρας, κλιµατολόγων, γεωφυσικών,
ειδικών στους τοµείς της γεωργίας, των δασών και της αλιείας, ειδικών σε θέµατα υδάτινων
αποθεµάτων, τουρισµού, δοµηµένου περιβάλλοντος και ενέργειας, καθώς και οικονοµολόγων
και κοινωνιολόγων.

Στο πλαίσιο της µελέτης παρήχθησαν προβλέψεις µελλοντικών (µέχρι το 2100) κλιµατικών
στοιχείων σε λεπτοµερή γεωγραφική ανάλυση για την Ελλάδα. Τα δεδοµένα αυτά είναι διαθέ-
σιµα για χρήση από την ερευνητική κοινότητα. Σε µια σειρά τοµεακών µελετών αναλύθηκαν οι
βιοφυσικές επιπτώσεις της ανθρωπογενούς συνιστώσας της κλιµατικής αλλαγής και εκτιµή-
θηκε το κόστος κατά τοµέα των ζηµιών εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής, σε χρονικό ορίζοντα
µέχρι το 2050 και το 2100. Στη συνέχεια, τα αποτελέσµατα των τοµεακών µελετών εισήχθη-
σαν σε µαθηµατικό πρότυπο γενικής ισορροπίας για την ελληνική οικονοµία, προκειµένου να
αποτιµηθεί το συνολικό κόστος της κλιµατικής αλλαγής σε όρους µεταβολής του Ακαθάριστου
Εγχώριου Προϊόντος, της κοινωνικής ευηµερίας και της παραγωγής κατά κλάδο δραστηριότη-
τας. Οι τοµεακές µελέτες προσδιόρισαν επίσης τις δυνατότητες προσαρµογής στην κλιµατική
αλλαγή µέσω διαφόρων µέτρων προληπτικού χαρακτήρα. Αποτιµήθηκε το συνολικό κόστος για
την ελληνική οικονοµία που αντιστοιχεί στις δαπάνες για µέτρα προσαρµογής, σε συνδυασµό
µε την εκτίµηση του κόστους για την οικονοµία που θα αποφευχθεί χάρη στα µέτρα αυτά, λόγω
του περιορισµού των ζηµιών εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής.

Με χρήση εξειδικευµένου µαθηµατικού προτύπου για τον ενεργειακό τοµέα και τις βιοµη-
χανικές διεργασίες, µελετήθηκαν σενάρια δραστικής µείωσης των εκποµπών αερίων του θερ-
µοκηπίου στην Ελλάδα στο πλαίσιο της τρέχουσας ευρωπαϊκής πολιτικής και στόχων. Αποτι-
µήθηκε το κόστος της µείωσης εκποµπών για την ελληνική οικονοµία και εκτιµήθηκε το όφε-
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λος από το µετριασµό της κλιµατικής αλλαγής, εφόσον η µείωση των εκποµπών λάβει χώρα σε
παγκόσµιο επίπεδο. Με βάση τα παραπάνω, εκτιµήθηκε για την ελληνική οικονοµία το κόστος
και το όφελος σεναρίου προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή και σεναρίου µετριασµού της
κλιµατικής αλλαγής συγκριτικά µε σενάριο κατά το οποίο, λόγω καµίας δράσης σε παγκόσµιο
επίπεδο, λαµβάνει χώρα κλιµατική αλλαγή µεγάλης έντασης. Η εκτίµηση έγινε για τα έτη 2050
και 2100, αλλά και µε σωρευτικό τρόπο για την περίοδο µέχρι το 2100. Από την ανάλυση
κόστους-οφέλους προκύπτουν µε σαφήνεια υπεροχή της πολιτικής µετριασµού έναντι της µη
δράσης, καθώς και όφελος από την πολιτική προσαρµογής. Η µελέτη υποστηρίζει τη σκοπιµό-
τητα ανάληψης δράσης για µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στο πλαίσιο των
στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την ανάγκη έναρξης διαδικασιών προκειµένου να καθο-
ριστεί µακροχρόνια στρατηγική για µέτρα προσαρµογής.

∆εδοµένου ότι δεν µπορεί να αποκλειστεί η εκδήλωση ακραίων κλιµατικών επιπτώσεων στο
µέλλον, τόσο η πολιτική µετριασµού όσο και η πολιτική προσαρµογής έχουν το χαρακτήρα της
ασφάλισης έναντι τέτοιων ενδεχοµένων και, εποµένως, η σκοπιµότητά τους δικαιολογείται ανε-
ξάρτητα από τα αποτελέσµατα της ανάλυσης κόστους-οφέλους.

Η παρούσα µελέτη αποτελεί αφετηρία για τη διεξαγωγή πιο ολοκληρωµένης και λεπτοµε-
ρέστερης έρευνας µε σκοπό την υποστήριξη εθνικής στρατηγικής για την αντιµετώπιση της
κλιµατικής αλλαγής. Σε καµία περίπτωση δεν εξαντλήθηκε το θέµα στην παρούσα µελέτη, η
οποία παρουσιάζει οπωσδήποτε αδυναµίες και ελλείψεις, ιδίως ως προς το εύρος των βιοφυσι-
κών επιπτώσεων των κλιµατικών αλλαγών, καθώς και ως προς τη λεπτοµερή αποτίµηση των
οικονοµικών επιπτώσεων κατά τοµέα. Ιδιαίτερη σηµασία θα έχει η πιο λεπτοµερής µελέτη σχε-
τικά µε τη σκοπιµότητα λήψης και το εύρος µέτρων προσαρµογής κατά τοµέα, καθώς και τη
χρονική διαδοχή των µέτρων αυτών. Απαιτείται µεγαλύτερη εµβάθυνση σε ζητήµατα επιπτώ-
σεων στη βιοποικιλότητα και στα οικοσυστήµατα, καθώς και σε ζητήµατα των έµµεσων επι-
πτώσεων που θα έχουν οι αλλαγές των συστηµάτων αυτών στις οικονοµικές και κοινωνικές
δραστηριότητες. Ακόµη, είναι αναγκαίο να εκπονηθούν ειδικές µελέτες σχετικά µε τις επιπτώ-
σεις στην ανθρώπινη υγεία εξαιτίας της αύξησης της θερµοκρασίας, των καυσώνων και της επι-
βάρυνσης των συνθηκών διαβίωσης στα αστικά κέντρα.

Η παρούσα µελέτη δεν καλύπτει ζητήµατα αναδιανεµητικών επιπτώσεων της κλιµατικής
αλλαγής και της πολιτικής µετριασµού και προσαρµογής. Οι κοινωνικές διαστάσεις των επι-
πτώσεων της κλιµατικής αλλαγής αξίζει να µελετηθούν ειδικά σε σχέση µε ζητήµατα αύξησης
της φτώχειας και της µετανάστευσης, επειδή οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής και των
πολιτικών αντιµετώπισής της θα είναι περισσότερο έντονες για τις κοινωνικές οµάδες χαµηλού
εισοδήµατος, οι οποίες δεν έχουν τους απαραίτητους πόρους για να αντιµετωπίσουν τα προ-
βλήµατα που θα δηµιουργούνται από την κλιµατική αλλαγή και για να χρηµατοδοτήσουν µέτρα
µείωσης των εκποµπών και προσαρµογής. Ειδικές πολιτικές θα απαιτηθούν ώστε να αποφευ-
χθούν καταστάσεις αποκλεισµού κοινωνικών οµάδων από την πρόσβαση σε καθαρή ενέργεια
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και τεχνολογίες και να διασφαλίζεται επαρκής προστασία έναντι των ζηµιών εξαιτίας της κλι-
µατικής αλλαγής.

Ο µακροχρόνιος ενεργειακός σχεδιασµός αποτελεί το κεντρικό εργαλείο στο πλαίσιο της
πολιτικής µετριασµού της κλιµατικής αλλαγής. Η πορεία προς µια οικονοµία χαµηλών εκπο-
µπών αερίων του θερµοκηπίου αφορά το σύνολο των τοµέων οικονοµικής δραστηριότητας,
την κατανάλωση και την παραγωγή ενέργειας. Πολλά ζητήµατα της στρατηγικής αυτής
παραµένουν ανοικτά για περαιτέρω έρευνα, όπως π.χ. ο τρόπος άρσης των εµποδίων σχετικά
µε την εξοικονόµηση ενέργειας και την ταχεία διάδοση ενεργειακών τεχνολογιών απαλλαγ-
µένων από εκποµπές.

Χρειάζεται να µελετηθούν περαιτέρω οι δυνατότητες συνέργειας µεταξύ της οικονοµικής
δραστηριότητας στην Ελλάδα και των νέων αγορών που θα δηµιουργηθούν για τις καθαρές
τεχνολογίες σε όλους τους τοµείς. Ζητήµατα τιµολογιακής πολιτικής στον τοµέα της ενέργειας,
µηχανισµοί βασισµένοι στην αγορά που θα υποστηρίζουν τη διάδοση των καθαρών τεχνολο-
γιών, αναδιαρθρώσεις που θα διασφαλίζουν τη συµµετοχή καταναλωτών και ιδιοπαραγωγών
στην αγορά µε αποκεντρωµένο τρόπο, αποτελούν όλα προκλήσεις για µελλοντικές µελέτες.

Οι µελέτες που θα ακολουθήσουν θα πρέπει να εµβαθύνουν στο θεµελιώδες στρατηγικό
ερώτηµα σχετικά µε τον τρόπο κατά τον οποίο η αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και η
µείωση των εκποµπών θα αποτελέσουν ευκαιρία για αναπτυξιακή ώθηση της ελληνικής οικο-
νοµίας σε όλους τους τοµείς. Έτσι, θα καταστεί δυνατόν να µειωθεί το κόστος της πολιτικής
µετριασµού και προσαρµογής για τη χώρα. Νέες τεχνολογίες, νέες δραστηριότητες, νέα πρό-
τυπα κτηρίων και µέσων µεταφοράς, καθώς και αναδιοργάνωση των παραγωγικών δραστηριο-
τήτων, θα πρέπει να είναι στο επίκεντρο της νέας αναπτυξιακής προσπάθειας προς την οικονο-
µία χαµηλών εκποµπών και προς το στόχο της διασφάλισης προστασίας από ενδεχόµενες
ζηµίες που θα επέλθουν λόγω της κλιµατικής αλλαγής.

Έχει σηµασία, για τη συνέχιση της µελέτης των επιπτώσεων της ανθρωπογενούς κλιµατικής
αλλαγής, οι τοµεακές µελέτες να εµβαθύνουν κατά γεωγραφική περιοχή και να επικεντρωθούν
στις πιο ευάλωτες περιοχές και τις πιο ευάλωτες κοινωνικές οµάδες. Η συνέχιση της έρευνας
σε µεγαλύτερο βάθος, η διεύρυνσή της και η διάδοση των διαπιστώσεών της έχουν ιδιαίτερη
σηµασία προκειµένου να δηµιουργηθεί η “κρίσιµη µάζα” στην κοινωνία που θα ωθεί και την
πολιτεία να λαµβάνει κάθε φορά τις ορθές αποφάσεις για την αντιµετώπιση της κλιµατικής
αλλαγής µε σχεδιασµό σε µακρό χρονικό ορίζοντα και όχι µε βάση µια µυωπική προσέγγιση
βραχυπρόθεσµου πολιτικού κόστους-οφέλους, που όµως εν τέλει θα επέρριπτε πολλαπλάσια
βάρη στις µελλοντικές γενεές.

Ακόµη, η συνέχιση της έρευνας θα αποτελέσει πρόκληση και ευκαιρία για τη βελτίωση των
µαθηµατικών προτύπων ολοκληρωµένης αξιολόγησης, την ενσωµάτωση σ’ αυτά των διανεµη-
τικών επιδράσεων, της αβεβαιότητας και των µη γραµµικών τρόπων αντίδρασης των οικοσυ-
στηµάτων στην κλιµατική αλλαγή.
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Υπάρχει πεδίο για τη βελτίωση και την επέκταση των δεδοµένων και προβλέψεων σχετικά
µε το κλίµα και την ατµόσφαιρα. Κατά τη συνέχιση της έρευνας κρίνεται απαραίτητη η διεξα-
γωγή προσοµοιώσεων σε ακόµα υψηλότερη χωρική ανάλυση, προκειµένου στις εκτιµήσεις να
συµπεριληφθούν, µε µεγαλύτερη ακρίβεια, η τοπογραφία και η σχετική ποσοστιαία κατανοµή
της ξηράς και της θάλασσας. Επίσης, θα πρέπει να συµπεριληφθεί η συστηµατική επικαιρο-
ποίηση των κλιµατικών δεδοµένων και η υποστήριξη υπηρεσιών δηµόσιας και έγκαιρης πλη-
ροφόρησης σχετικά µε τα καιρικά φαινόµενα και τις επιπτώσεις τους. Παράλληλα µε τη δια-
µόρφωση της στρατηγικής για την προσαρµογή στην ανθρωπογενή συνιστώσα της κλιµατικής
αλλαγής, τα στοιχεία αυτά θα συµβάλουν στη θωράκιση της Ελλάδος από τους κινδύνους της
κλιµατικής µεταβολής. Οι κλιµατικές στρατηγικές θα πρέπει σταδιακά να διαπερνούν όλους
τους τοµείς της πολιτικής, συµπεριλαµβανοµένης της εξωτερικής πολιτικής. Η κλιµατική
αλλαγή δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί χωρίς την άµεση συνεργασία όλων των χωρών σε παγκό-
σµιο επίπεδο. Η Ελλάδα, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα πρέπει να διαδραµατίσει
ρόλο στις διεθνείς διαπραγµατεύσεις σχετικά µε τη στρατηγική µετριασµού. Η οικονοµική απο-
τελεσµατικότητα της µείωσης των εκποµπών στον ελλαδικό χώρο µεγεθύνεται εφόσον η ελλη-
νική αγορά ενέργειας δρα στο πλαίσιο µιας κατά το δυνατόν ενιαίας, περιφερειακής αγοράς.
Εποµένως, η περιφερειακή συνεργασία για την κλιµατική αλλαγή θα πρέπει να αποτελεί
βασικό άξονα της εξωτερικής πολιτικής της χώρας, ενώ αξίζει να προσεχθεί ιδιαίτερα η στρα-
τηγική που θα ακολουθήσει η Ελλάδα στα ζητήµατα των εκποµπών από τη ναυτιλία σε παγκό-
σµια κλίµακα.

Η σηµερινή δυσχερής οικονοµική συγκυρία φαίνεται εκ πρώτης όψεως ότι δηµιουργεί εµπό-
δια σχετικά µε την εξασφάλιση των κεφαλαίων που θα απαιτηθούν στο πλαίσιο της πολιτικής
µετριασµού και προσαρµογής. Όµως, στο µέτρο κατά το οποίο η πολιτική αυτή αξιοποιείται ως
ευκαιρία νέων δραστηριοτήτων και ανάπτυξης, µπορεί να αποτελέσει µέρος της στρατηγικής
που θα συµβάλει στην έξοδο από την οικονοµική κρίση και στη διαµόρφωση ενός νέου ανα-
πτυξιακού προτύπου – µε άλλα λόγια, η υιοθέτησή της, αντί να παρεµποδίζεται από το σηµε-
ρινό οξύ πρόβληµα της οικονοµίας, µπορεί να συµβάλει στη λύση του.
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